

# 文学的放歌 文化的辉煌

## ——周口市文学馆建成始末

□记者 黄佳 文/图

### 辉煌

(上接5版)

2021年12月29日,周口市文学馆正式开馆,从此,周口文学开启新纪元,周口文化有了新地标,周口民众有了共享公共文化服务新空间。它将发挥着以文弘业、以文培元,以文立心、以文铸魂的重要功能,为“道德名城、魅力周口”的建设再添新力。

正如市委常委、宣传部部长王少青在周口市文学馆开馆仪式上所说:“以文化人,更能凝结心灵;以艺通心,更易沟通世界。周口市文学艺术院、周口市文学馆的成立,既是展示周口悠久历史文化、推进精品文学创作的重要途径,也是推动文学交流合作、提升周口文化品牌影响力的有效载体,更是满足人民群众精神文化需求、让人民群众共享优秀文学成果的现实需要。它的落成和使用,对传播周口优秀传统文化、促进周口文学繁荣发展、提高人民文化福祉、助力周口文化强市建设,具有重要意义和深远影响。”

开馆当天,周口市文学馆收到了来自国内文学界的关心和祝贺。中国作协、鲁迅文学院、中国现代文学馆、河南省作协、河北文学馆及各兄弟县市作协纷纷发来贺信,庆祝周口市文学艺术院揭牌和周口市文学馆开馆。

中国现代文学馆在贺信中说:“新时期以来,周口文学更是硕果累累。‘周口作家群’异军突起,已成为一个重要的文化品牌。‘周口作家群’中,既有从本土走出去的旅外作家,也有一大批坚守本土、活跃在各个领域的实力雄厚的作家,还有曾在周口生活、工作过的作家。70多位中国作家协会会员,共同构建了周口文学亮丽的风景。我们相信,周口市文学馆必将成为文学工作者的精神家园,成为启迪心智、净化灵魂的精神殿堂,并激励周口的文学创作取得更大成就。”

著名周口籍作家、北京市作协副主席、中国煤矿作协主席、鲁迅文学奖获得者刘庆邦亲临现场,他在致辞中表示:“周口市文学馆具有开创性、引领性,是我们周口市的文化地标。第一是文学殿堂,从古至今的周口作家,都可以在这里相遇;第二是文学学堂,这里连接着周口文学的过去、现在和将来。我相信周口市文学馆在面向未来的发展过程中,一定会涌现出更多优秀的作家和作品,还会培养出更多的



读者,来弘扬和发展我们周口的优秀传统文化。”

古往今来,优秀文艺作品必然是思想内容和艺术表达有机统一的结果。正所谓“理辩则气直,气直则辞盛,辞盛则文工”。只有把美的价值注入美的艺术之中,作品才有灵魂,思想和艺术才能相得益彰,作品才能传之久远。

新世纪以来,“周口作家群”潜心创作、开拓进取、求新求变,从而使周口文学呈现出繁花似锦、百家争鸣的良好态势,呈现出蒸蒸日上的景象。

“周口作家群”现有中国作协会员70多人,省作协会员近600多人。“周口作家群”梯队整齐,结构均衡,创作门类广泛,题材丰富。在年龄结构上,不但有一批实力雄厚的中、老年作家,如柳岸、尉然、宫林、阿慧、钱良营、董雪丹等,还有一批势头强劲、思想活跃的新生代作家,如红鸟、孙全鹏、飞鸟、郭散、张培亮等,更有小托夫、智啊威、牛冲等“90”后的文学新人。“周口作家群”队伍中,还有一大批从本乡本土走出,旅居外地的周口籍著名作家:刘庆邦、陈廷一、朱秀海、马泰泉、赵兰振、李鑫、谷禾、邵丽、孙方友、墨白、南飞雁、张慧雯等。他们坚持以人民为中心的创作导向,用思想深刻、清新质朴、刚健有力的优秀作品滋养着读者,创作了一大批从人民中来、到人民中去,接地气、传得开、留得下的精品佳作。

中国作家协会副主席何建明说:“‘周口作家群’作为一种现象,已引起了文坛上的普遍关注”,在文化大发展大繁荣的今天,‘周口作家群’已经成为繁荣我国文学事业的一支中坚力量。”

有中国当代“短篇小说王”之美誉的著名作家刘庆邦,是“周口作家群”



的一面旗帜,引领着周口作家的创作,并为“周口作家群”赢得了荣誉和尊严。刘庆邦是一位严肃的“扎根人民、扎根生活”的作家,他曾自述:“我是凭人生经验写作。”他的小说无论是写农村,还是写煤矿,都是“扎根人民、扎根生活”的结果。在浩瀚的生活海洋中,刘庆邦汲取了取之不尽、用之不竭的“人生经验”,再加以艺术的概括,转化为一篇篇小说,给读者提供了高端的艺术盛宴。

“鲁迅文学奖”和“茅盾文学奖”是我国具有最高荣誉的文学大奖。周口作家刘庆邦和邵丽,分别于2001年、2007年,凭借短篇小说《鞋》《明惠的圣诞》,荣膺了第二届、第四届“鲁迅文学奖”。刘庆邦凭借长篇小说《遍地月光》《黄泥地》和《黑白男女》,3次入围“茅盾文学奖”;邵丽凭借长篇小说《我的生活质量》和《我的生存质量》,两次入围“茅盾文学奖”;朱秀海凭借长篇小说《音乐会》入围“茅盾文学奖”。此外,周口青年作家谷禾、尉然、刘海燕、孙全鹏被评为全国“21世纪文学之星”,周口本土的诸多作家斩获了“河南省文艺成果奖”“河南文学奖”“河南省‘五个工程’奖”“杜甫文学奖”“老舍文学奖”“冯牧文学奖”“小小说金麻雀奖”等国内各种文学大奖。

此外,周口市作协主席柳岸的《燃烧的木头人》荣获第五届“河南省文学艺术优秀成果奖”,《我干娘柳司令》获河南省第九届精神文明建设“五个一工程”奖、“文鼎中原”长篇小说优秀作品奖,《浮生》为中国作家协会重点扶持项目,获河南省第十一届精神文明建设“五个一工程奖”、第二届杜甫文学奖,《公子桃花》是“中原人文精品工程——文艺精品”重点扶

持项目;尉然的《李大筐的脚和李小筐的爱情》获新世纪首届北京文学奖、第二届“河南省文学奖”、第三届“老舍文学奖”,《我的理想》获第三届“河南省文学奖”;宫林的中篇小说《大雾弥漫》获第二届“河南省文学奖”;阿慧的散文《羊来羊去》荣获第四届全国冰心散文奖、首届《回族文学》奖,散文集《羊来羊去》荣获河南省第二届杜甫文学奖,纪实文学《大地的云朵》获《民族文学》年度奖;钱良营《老街坊》获河南省第十二届“五个一工程”奖;董雪丹散文《坐着轮椅去看花儿》获第九届冰心散文奖;张瑜良小说《财富》荣获第二届吴承恩文学艺术奖,这些突出的创作实绩,充分显示了“周口作家群”的勤劳和智慧。

“周口作家群”相继出版了《颍河作家丛书》《绿地丛书》《周口作家丛书》《周口文学六十年精品大系》《中原文库·周口作家群专辑》等多套书系。据不完全统计,截至目前,周口作家共出版、发表了长篇小说500多部,中短篇小说2000多篇,散文、报告文学3000多篇,诗歌万余首,书写出大量无愧于时代的优秀作品。

2010年8月11日,中国作家协会周口市文学创作基地正式建立,进一步拓展了周口作家的文学视野,使其思想修养、艺术修养和文化修养得到不断提升,把周口文学事业推向了一个新的境界。2022年,周口启动了中国“文学之乡”的创建,将为“道德名城、魅力周口”文化发展战略提供文学支撑。

在前不久召开的周口历史文化座谈会上,市委书记张建慧强调:在全面建设现代化周口的新征程中,我们比以往任何时候都更加迫切需要从优秀历史文化中汲取精神力量。要以对历史负责、对未来负责、对周口负责的强烈责任感和使命感,大力传承弘扬优秀历史文化,擦亮周口文化标识,坚持以文化人、以文铸魂、以文聚力,用优秀传统文化滋养周口儿女、引领社会风尚,凝聚起建设现代化周口的精神力量。我们相信,有市委、市政府的鼎力支持,有深厚的文化积淀,有丰饶的文学沃土,有大批的文学人才,周口的文学事业和经济社会发展定会扶摇直上九万里!②15



世界读书日沉浸式阅读活动



周口市文学艺术院院长、周口市作协主席柳岸为参观市民讲解